

打造新时代执法为民亮丽名片

——平乡县司法局推进司法所规范化建设侧记

□ 河北法制报记者 王智勇
通讯员 张学存

今年以来,平乡县司法局坚持以党建为引领,持续推进司法所规范化建设,着力打造新时代执法为民的亮丽名片,积极推动以基层司法行政的“小窗口”维护社会和谐稳定的大格局。

党建引领 筑牢基层司法行政“堡垒”

今年初,平乡县司法局创新司法所基层党建模式,成立了司法所党支部,以党建工作统揽司法所各项工作。该局引领党员干部发挥“担当实干、事争一流”的平乡司法精神,推动党建与业务工作的深度融合,打造“党建红+司法蓝”党建品牌,为平安平乡、法治平乡作出应有的贡献。

同时,该局还努力筑牢基层司法行政“堡垒”,把党的政治建设摆在首位,在司法所开展主题党日活动、重温入党誓词、落实党

的组织生活和“三会一课”制度,建立完善政治理论学习制度,定期召开支部委员会会议,严肃党内生活纪律,深入推进党建工作责任制、党风廉政责任制,以高质量的党建工作推动基层司法行政工作高质量发展。

创新务实 打通基层司法所建设难关

平乡县司法局千方百计为司法所办实事、解难题、鼓干劲,打通基层司法所建设的道路难关。该局下辖9个基层司法所,2022年该局提出了“优秀共产党员干部充实基层”的工作要求,从局机关选拔4名有基层工作经验的年轻同志到司法所工作,同时从乡村振兴和见习岗位人员中选派12名大学生到基层司法所工作,司法所人员力量得到加强。

全县9个司法所办公用房总共300平方米,用房面积不足,并且房屋陈旧,有的冬天透风、夏天漏雨。该局筹措工作经费20余

万元,重建和整修基层司法所办公用房,积极协调乡镇政府,为6个司法所腾出办公用房9间,有效解决了办公用房面积小、条件简陋的问题。

今年以来,该局提出了“机关过紧日子,再难也不让基层所难”的口号。从3月份起,该局按照每月1000元的标准对每个基层司法所工作经费给予保障。每月对司法所的工作进行绩效考核,对考核结果优秀的司法所进行奖励,对考核落后的司法所按比例扣除保障经费。同时,对司法所所长进行绩效考核,对连续三次考核落后的司法所所长进行岗位调整。月考核机制的实施,大大激发了基层司法所工作队伍的积极性,司法所工作面貌焕然一新。

常抓不懈 坚持一张蓝图绘到底

平乡县司法局把基层司法所建设的各项任务及各项标准以红

头文件的形式标示出来,责任到人,并实行季度、年度考核,使每个党员干部时刻把基层司法所建设记在心上、落实在行动上。

在推进基层司法所建设过程中,该局还实施了政治建设工程,党建引领,积极引导优秀青年党员心系基层,争做基层创业的模范;实施了固本强所工程,规范司法所工作职责,将基层司法所工作细化、量化,确保各项工作取得预期效果;实施了业务立所工程,充分发挥司法所化解矛盾纠纷、开展社区矫正、提供公共法律服务、加强基层法治建设职能作用,为乡村振兴作出贡献;实施了人才兴所工程,把德才兼备的优秀青年干部推向一线锻炼成才;实施了保障优所工程,努力打造一批“名、特、优”司法所。

今年以来,该局司法所上报信息采用率名列全市第一名,社区矫正工作受到邢台市司法局通报表扬,其中节固司法所被省司法厅授予实绩突出的司法所荣誉称号。

层信访工作人员在处理农民工欠薪工作中“解释多解决难”问题,有力推动了农民工欠薪问题及时就地化解。

强化部门联合接访机制,快速高效化解群众信访问题。按照“统一调度、协调联动,集中接待、全力化解”的工作思路,大城县建立了部门联合接访工作机制,建立了联合接访工作群,各镇、县直相关单位主管副职全部入群,一旦有信访群众到县信访局反映问题,第一时间发布通知,调度相关单位副职现场接访,现场解答,现场解决,确保把问题解决在基层,化解在萌芽。

推行网上信访案件盯办机制,让数据多跑路群众少跑路。大城县信访局不断加强网上信访规范化建设,将信访事项办理流程、办理情况、办理结果在网上公开,自觉接受群众监督。同时,成立工作专班,由一名主管副局长负责,紧盯国家和省市信访力量。该局坚持把推进乡镇信访工作联席会议建设作为推动当前信访工作、化解农民工欠薪问题的重要举措,在全县各镇建立了镇级信访工作联席会议,有效破解基

础工作专班,由一名主管副局长负责,紧盯国家和省市信访力量。该局坚持把推进乡镇信访工作联席会议建设作为推动当前信访工作、化解农民工欠薪问题的重要举措,在全县各镇建立了镇级信访工作联席会议,有效破解基

础工作专班,由一名主管副局长负责,紧盯国家和省市信访力量。该局坚持把推进乡镇信访工作联席会议建设作为推动当前信访工作、化解农民工欠薪问题的重要举措,在全县各镇建立了镇级信访工作联席会议,有效破解基